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Ο Νίκος Κ. Αλιβιζάτος γεννήθηκε το 
1949 στην Αθήνα, αλλά κατάγεται από 
την Κεφαλονιά και τη Χίο. Δίδαξε συ-
νταγματικό δίκαιο στη Νομική Αθηνών 
από το 1979 έως το 2016. Εξακολου-
θεί να ασκεί μαχόμενη δικηγορία. Στα 
βιβλία του περιλαμβάνονται Οι πολιτι-
κοί θεσμοί σε κρίση, 1922-1974, 
Όψεις της ελληνικής εμπειρίας  (Θεμέ-
λιο, 1983), Το Σύνταγμα και οι εχθροί 
του στη νεοελληνική ιστορία, 1800-
2010 (Πόλις, 2011) και Δύο βήματα 
μπρος, ένα πίσω. 8+1 πολυτάραχες δε-
καετίες (Μεταίχμιο, 2020).

Στους απολογισμούς των διακοσίων ετών από την 
Επανάσταση του 1821, οι επιδόσεις της νεότερης 
Ελλάδας στο πεδίο του πολιτεύματος και των θε-
σμών συστηματικά υποβαθμίζονται. Τουναντίον, 

υπερτονίζονται οι πελατειακές σχέσεις, οι εμφύλιες διενέξεις 
και οι εκτροπές μιας διαδρομής η οποία, παρ’ όλα αυτά, ήταν 
συγκριτικά πολύ ανοδικότερη από την αντίστοιχη των γειτόνων 
μας και πολλών ακόμα ευρωπαϊκών χωρών. Σε ποιους τελικά 
οφείλεται ο θετικός αυτός απολογισμός; Χωρίς να παραβλέπο-
νται οι σκοτεινές πτυχές της διαδρομής αυτής, αναδεικνύεται η 
ξεχωριστή συμβολή στη δημιουργία της τεσσάρων πολιτικών 
ηγετών της νεότερης ιστορίας: του Αλέξανδρου Μαυροκορδά-
του, του Χαρίλαου Τρικούπη, του Ελευθέριου Βενιζέλου και του 
Κωνσταντίνου Καραμανλή. Με διαφορετικές καταβολές, ο κα-
θένας τους μπόρεσε να υπερβεί απίστευτες δυσκολίες και να 
αφήσει το στίγμα του στο πολίτευμα και τη λειτουργία του. Για-
τί όλοι είχαν την ευφυΐα να τοποθετούν την Ελλάδα στον διεθνή 
της περίγυρο και να βλέπουν πιο μακριά από την εποχή τους. 
Ήταν οι «αρχιτέκτονες» του πολιτεύματος. 

Μαυροκορδάτος, λοιπόν, Τρικούπης, 
Βενιζέλος, Καραμανλής. Εκτός από την 
πανθομολογούμενη ευστροφία, την πο-
λιτική οξυδέρκεια και τον πραγματισμό 
τους, είχαν και κάτι άλλο κοινό: την πε-
ποίθηση ότι το Σύνταγμα «μετράει». Ότι 
δηλαδή δεν είναι πρόσχημα για να εξω-
ραΐζει τις σχέσεις εξουσίας, αλλά κάτι 
παραπάνω: ένα σύνολο κανόνων και 
αρχών που αποβλέπουν στον περιορι-
σμό της εξουσίας. Γι’ αυτό, στον βαθμό 
που τηρείται, το Σύνταγμα μετατρέπει 
την εξουσία σε αυθεντία. Ταυτόχρονα, 
οριοθετεί τη νομιμότητα και μέσω αυ-
τής νομιμοποιεί την εξουσία. 

5Η ΧΙΛΙΑΔΑ
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	 Στις πορτοκαλιές της Πιάδας. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  30

	 «Κάτι έγινε στην Πίζα το 1821». .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  37
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	 οι δικαστές και το κράτος δικαίου . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 225

	 Άφιξη και ομιλία πλατείας Συντάγματος. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 231
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	 Συμβούλιο της Επικρατείας: το κορυφαίο επίτευγμα. .  . 275
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Ο Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος
και η ενοποιητική λειτουργία  

του Συντάγματος
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Κανένας άλλος πολιτικός της νεότερης Ελλάδας δεν πήρε 
μέρος, άμεσα ή έμμεσα, στην ψήφιση τόσων Συ­

νταγμάτων, όσων ο Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος. Και κανέ­
νας άλλος δεν έχει επικριθεί διαχρονικά τόσο έντονα για το 
έργο, τις απόψεις, αλλά και για τα κίνητρά του. Εκτός από τα 
Συντάγματα του Αγώνα –τοπικά πρώτα, και εθνικά στη συνέ­
χεια–, πρωταγωνίστησε στην ψήφιση του Συντάγματος του 
1844 και, ως πρόεδρος της «επί του Πολιτεύματος Επιτρο­
πής», στην κατάρτιση του Συντάγματος του 1864. 

Για τον Μαυροκορδάτο, η υιοθέτηση Συντάγματος στην 
αναγεννώμενη Ελλάδα υπηρετούσε ένα θεμελιώδες πολιτι­
κό σχέδιο: μέσω αυτού, θα ξεπερνιούνταν οι τοπικισμοί και 
θα επιτυγχανόταν η ποθητή εθνική ενότητα. Γιατί, ας μη βαυ­
καλιζόμαστε: πίσω από τα μεγάλα λόγια για την ομοιογένεια 
και τη συνέχεια του ελληνικού έθνους, με τα οποία μας αρέ­
σει διαχρονικά να αυτοκολακευόμαστε, τις παραμονές του 
1821 η ελληνική κοινωνία ήταν κατακερματισμένη. Οι κά­
τοικοι των εδαφών που έμελλε να αποτελέσουν το πρώτο 
ελλαδικό κράτος αυτοπροσδιορίζονταν πρώτα ως Ρουμελιώ­
τες, Καλαματιανοί, Υδραίοι και Σπετσιώτες, κι έπειτα ως 
Γραικοί ή, έστω, Ρωμιοί, και πολύ σπανιότερα ως Έλληνες. 
Γιατί, εκτός από τη θρησκεία και, σε μικρότερο βαθμό, τη 
γλώσσα, δεν είχαν κοινά έθιμα, ούτε και παραδόσεις.

Οφειλόμενοι προπάντων στο γεωγραφικό ανάγλυφο μιας 
νησιωτικής χώρας, με πολλά, υψηλά και απότομα βουνά, λίγες 
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πεδιάδες και περιορισμένα δίκτυα επικοινωνίας, οι τοπικισμοί 
αυτοί έπρεπε να ξεπεραστούν. Για τον Μαυροκορδάτο, λοιπόν, 
προείχε η ενοποιητική λειτουργία του Συντάγματος. Εμφανί­
ζοντας την Ελλάδα ενωμένη, κάτω από ένα μετριοπαθές Σύ­
νταγμα, η Επανάσταση θα προκαλούσε το ενδιαφέρον της 
φιλελεύθερης Ευρώπης την επαύριον του Συνεδρίου της Βιέν­
νης, όταν η Ιερά Συμμαχία και οι κυβερνώσες μοναρχίες της 
Παλινόρθωσης δεν έκρυβαν την απέχθειά τους προς κάθε 
απόπειρα διατάραξης του στάτους κβο. To είχαν δείξει άλλω­
στε χειροπιαστά, καταπνίγοντας βίαια τις φιλελεύθερες επα­
ναστάσεις της Νάπολης το 1820, του Πεδεμοντίου το 1821 
και, την ίδια περίοδο, της Ισπανίας και της Πορτογαλίας. 

Ρεαλιστής και με οξύ πολιτικό αισθητήριο, ο Μαυροκορ­
δάτος πίστευε ότι η Ελλάδα θα προσέλκυε το ενδιαφέρον της 
Ευρώπης προπάντων για γεωπολιτικούς λόγους. Με τη σκέ­
ψη ότι, εξαιτίας του ακραία απολυταρχικού κυβερνητικού 
της συστήματος, η Οθωμανική Αυτοκρατορία είχε εισέλθει 
σε περίοδο αναπότρεπτης κάμψης, φρονούσε ότι μια ανε­
ξάρτητη Ελλάδα θα μπορούσε να αναχαιτίσει τις ρωσικές 
βλέψεις στην Ανατολική Μεσόγειο. Στοιχημάτιζε έτσι στον 
ανταγωνισμό των μεγάλων ευρωπαϊκών δυνάμεων και προ­
πάντων της Μεγάλης Βρετανίας, κυρίαρχης των θαλασσών, 
με τη Ρωσία, την ισχυρότερη χερσαία δύναμη της Ευρώπης, 
και πίστευε ότι την Ελλάδα, ως κατεξοχήν ναυτική χώρα, τη 
συνέφερε να προσανατολισθεί προς την πρώτη. Απόρροια 
των συναναστροφών του στον «κύκλο της Πίζας», το 1819-
1820, η μεταστροφή του αυτή προς το Λονδίνο έμελλε έκτο­
τε να σημαδέψει σταθερά την πολιτική του σταδιοδρομία. 
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Πολύ περισσότερο που η υιοθέτηση εθνικού Συντάγματος 
ήταν εκείνη που, για τον Μαυροκορδάτο, θα έπειθε τους Ευ­
ρωπαίους ότι η Επανάσταση ήταν πρωτίστως «εθνική» και όχι 
κοινωνικά ανατρεπτική, όπως φάνταζαν στα μάτια των ευρω­
παϊκών κυβερνήσεων της Παλινόρθωσης οι εξεγέρσεις των 
καρμπονάρων και των άλλων μυστικών εταιρειών. Με άλλα 
λόγια, η εξέγερση στην Ελλάδα θα εμφανιζόταν ως αγώνας 
ενός ιστορικού έθνους για την αξιοπρέπεια και την ανεξαρ­
τησία του, και όχι ως απόπειρα κάποιων μιμητών των ιακω­
βίνων να ανατρέψουν την κρατούσα ευρωπαϊκή τάξη, λίγα 
μόλις χρόνια μετά την αποκατάστασή της. Αυτή ήταν η πολι­
τική λειτουργία του Συντάγματος, η οποία, στο μυαλό του Μαυ­
ροκορδάτου, απέβλεπε στο να «καθησυχάσει» τις ευρωπαϊκές 
Αυλές. Έτσι εξηγείται και η πολύ πρώιμη καταδίκη εκ μέρους 
του της Φιλικής Εταιρείας, αν και ήταν μέλος της, αλλά και 
του εγχειρήματος του Αλέξανδρου Υψηλάντη στη Μολδοβλα­
χία, το οποίο ευθύς εξαρχής αντιμετώπισε με δυσπιστία. 

Τέλος, για τον φιλελεύθερο –μετά τα χρόνια της Πίζας– 
Μαυροκορδάτο, το Σύνταγμα θα λειτουργούσε και ιδεολογι­
κά, αφού αποτελούσε τον αναγκαίο όρο αν όχι για τον απο­
τελεσματικό αυτοπεριορισμό των κυβερνώντων, κάτι πολύ 
πρώιμο για τα δεδομένα των αρχών του 19ου αιώνα, τουλά­
χιστον για την αποτροπή κραυγαλέων εκτροπών και κατα­
χρήσεων εκ μέρους τους. Από την άλλη, χωρίς Σύνταγμα, θα 
ήταν δύσκολο να αναγνωρισθούν ατομικά δικαιώματα και, 
προπάντων, η ελευθεροτυπία, η οποία για τους φιλελεύθε­
ρους αποτελούσε αναγκαία προϋπόθεση για την κατοχύρω­
ση των υπολοίπων δικαιωμάτων. 
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Από εκεί και πέρα, το ζήτημα ήταν ποιο Σύνταγμα, ποιο 
πολίτευμα προσιδίαζε στην Ελλάδα, σε μια χώρα δηλαδή που 
κυριολεκτικά έβγαινε από το πουθενά. Για τον κοσμοπολίτη 
Μαυροκορδάτο, στην Ευρώπη της Παλινόρθωσης, ανεξάρ­
τητη χώρα χωρίς βασιλιά ήταν πολιτικά δύσκολο να υπάρξει. 
Στην Ελλάδα, από την άλλη, μετά την αποτυχία του Αλέξαν­
δρου Υψηλάντη στη Μολδοβλαχία και την κατηγορηματική 
αρχική άρνηση του Καποδίστρια να αναλάβει την ηγεσία του 
Αγώνα, δεν υπήρχε προσωπικότητα ικανή να εμπνεύσει το 
πανελλήνιο. Εξού και η στροφή του Μαυροκορδάτου προς 
τους ισχυρούς παράγοντες της ελληνικής κοινωνίας, τους 
προκρίτους, τη στήριξη των οποίων από την αρχή επιδίωξε 
για να ενισχύσει το ενοποιητικό εγχείρημα, αλλά και για να 
ελέγξει τους στρατιωτικούς, οι οποίοι, όπως ήταν φυσικό, 
διεκδικούσαν ισχύ στο υπό διαμόρφωση κράτος ανάλογη με 
τη συνεισφορά τους στον Αγώνα.

Επρόκειτο, βέβαια, για τακτικό ελιγμό, αφού σε μια μο­
ναρχική Ευρώπη ήταν μοιραίο ο Μαυροκορδάτος να υποστη­
ρίξει τη «λύση» βασιλιά. Βασιλιά συνταγματικού, ωστόσο, 
και όχι απόλυτου μονάρχη. Εξού και η αντιπαράθεσή του με 
τον Καποδίστρια, στον οποίο –παρά την εκτίμηση που έτρε­
φε προς το πρόσωπό του– εναντιώθηκε ανοιχτά, όταν φάνη­
κε ότι εκείνος ήθελε να κυβερνήσει αυταρχικά επ’ αόριστον. 
Την προτίμησή του προς τη συνταγματική μοναρχία ο Μαυ­
ροκορδάτος δεν την έκρυψε και ήδη από το 1825 τάχθηκε 
υπέρ αυτής, προτείνοντας μάλιστα και σχέδιο Συντάγματος 
στα χνάρια του γαλλικού Συντάγματος του 1791, τις βασικές 
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ρυθμίσεις του οποίου ακολουθούσαν με τον έναν ή τον άλλο 
τρόπο τα περισσότερα Συντάγματα του 19ου αιώνα.

Από αυτή την άποψη, ο Μαυροκορδάτος δικαιώθηκε το 
1844. Και όταν, μετά την ανατροπή του Όθωνα και την ελλη­
νική «Οκτωβριανή Επανάσταση» το 1862, φάνηκε ότι οι και­
ροί είχαν αλλάξει, ο ίδιος, παρά την εξασθενημένη υγεία του, 
υποστήριξε αναφανδόν την ψήφιση ενός νέου Συντάγματος, 
που θα εξασφάλιζε, ακόμα καλύτερα από τα προηγούμενα, 
την ενότητα του έθνους. 
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Στις πορτοκαλιές της Πιάδας

Στον δεύτερο τόμο του Ελληνικού Όρθρου, του ιστο-
ρικού μυθιστορήματος που, με κεντρικό ήρωα τον 
Ιωάννη Κωλέττη, αφιέρωσε στην Επανάσταση του 
1821, ο Θανάσης Πετσάλης-Διομήδης περιγράφει γλα-
φυρά τις εργασίες της Α΄ Εθνοσυνέλευσης της Επι-
δαύρου.

Πρώτη του χρόνου [1822], πρώτη του μηνός και πρώτη 
της βδομάδας. Μόλις που ξεμύτισε ο ήλιος από τα ψη-
λώματα που κρύβουνε τη θάλασσα και χρυσώθηκεν ο 
κόσμος όλος. Ως και το ασημί της ελιάς φάνταζε μαλα-
μοκαπνισμένο, ως τα βράχια τα σταχτιά. Μα εκεί που 
χαίρεται ο ήλιος στ’ αληθινά, είναι μέσα στις πορτοκαλιές, 
που σήμερα είναι βαριά φορτωμένες τον καρπό και λά-
μπουνε φουντωμένες.

Πιάδα το λένε το χωριό τούτο οι ντόπιοι. Επίδαυρο οι 
δασκάλοι. Κι’ έχουνε συναχτεί τούτες τις μέρες όλοι οι 
γραμματισμένοι της Ελλάδας […].

Ο συγγραφέας περιγράφει με περίτεχνο τρόπο στη 
συνέχεια τη σύγκρουση «στρατιωτικών» και «πολιτι-
κών», που από τότε σοβούσε, και μεταφέρει –ποιητική 
αδεία, προφανώς– τον εμπνευσμένο λόγο που υποτί-
θεται ότι εκφώνησε ο Ιωάννης Κωλέττης. Περιγράφει 
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μάλιστα πώς, όταν ο Κωλέττης τελείωσε, ένας πανύ-
ψηλος άνδρας, ο αρχιμανδρίτης Γρηγόριος Δικαίος –ο 
Παπαφλέσσας–, τον αγκάλιασε και φώναξε δυνατά: 
«Εύρε Φίλιππος τον Ναθαναήλ».

Και όλοι όσοι είδαν και άκουσαν, εδάκρυσαν και γελού-
σαν και χτυπούσαν τα παλαμάκια, όρθιοι.

Ώσπου καταλάγιασαν όλα και ξανακάθισαν οι παρα-
στάτες. Τότε σηκώθηκε από τη θέση του ο Πρόεδρος της 
Εθνοσυνελεύσεως Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος και μέσα 
στην απόλυτη σιγή διάβασε αργά-αργά, με βαριά και 
καθαρή φωνή, το προοίμιο του Προσωρινού Πολιτεύματος 
της Ελλάδος, καθώς το συνέταξε ο ίδιος χτες βράδυ, 
παραμονή της πρωτοχρονιάς.

ΕΝ ΟΝΟΜΑΤΙ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ
ΚΑΙ

ΑΔΙΑΙΡΕΤΟΥ ΤΡΙΑΔΟΣ

Το Ελληνικόν Έθνος, το υπό την φρικώδη Οθωμανικήν 
δυναστείαν μη δυνάμενον να φέρη τον βαρύτατον και 
απαραδειγμάτιστον ζυγόν της τυραννίας και αποσείσαν 
αυτόν με μεγάλας θυσίας, κηρύττει σήμερον διά των 
νομίμων Παραστατών του εις Εθνικήν συνηγμένων Συ-
νέλευσιν, ενώπιον Θεού και Ανθρώπων, την Πολιτικήν 
αυτού ύπαρξιν και ανεξαρτησίαν.

Εν Επιδαύρω, την α΄ Ιανουαρίου, έτει αωκβ΄ και Α΄ της 
Ανεξαρτησίας.

Κανείς δεν εχειροκρότησε, κανείς δεν σάλεψε, κανείς 
δεν είπε λέξη, μόνο όλοι σηκώθηκαν μονομιάς και στά-



32	 ΟΙ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΕΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΕΥΜΑΤΟΣ

θηκαν όρθιοι, σε προσοχή, τόσο επίσημη νιώσανε την ώρα 
ετούτη.

Και αφού ο Πρόεδρος έβαλε πρώτος την υπογραφή 
του, κάλεσε όλους να προσέλθουν και να υπογράψουν 
κατά την τάξη των κληρωμένων τάξεων, δηλαδή πρώτα 
οι της Ανατολικής Ελλάδος, δεύτεροι οι Νησιώτες, τρίτοι 
οι της Δυτικής Ελλάδος και τελευταίοι οι Μοραΐτες. Σκά-
λιζαν με κόπο οι περισσότεροι το όνομά τους πάνω στο 
χαρτί, σκυμμένοι απάνω στο τραπέζι, κρατώντας με δυ-
σκολία το φτερό στα ροζιασμένα δάχτυλα, και σε πολλές 
μεριές απόμενε το χαρτί λεκιασμένο από τα δάκρυα που 
κυλούσαν […].

Να που η γραφή του επιφανούς εκπροσώπου της 
γενιάς του ’30 έχει τη δύναμη ρεπορτάζ εφημερίδας. 
Αν συνέχιζε, θα συμπλήρωνε το ιδρυτικό ως άνω κεί-
μενο του νεοελληνικού κράτους με ένα δεύτερο, εξίσου 
εμβληματικό: τη Διακήρυξη της Ανεξαρτησίας, που η 
ίδια Εθνοσυνέλευση ενέκρινε δεκαπέντε μέρες αργό-
τερα. Συντάκτης και αυτής ήταν ο τριαντάχρονος Αλέ-
ξανδρος Μαυροκορδάτος. Τον συνέδραμαν τότε δύο 
ακόμα δυτικοσπουδαγμένοι διανοούμενοι: ο κατά έναν 
χρόνο πρεσβύτερός του Θεόδωρος Νέγρης (1790-1824) 
και ο μόλις δεκαεννιάχρονος νομικός Αναστάσιος Πο-
λυζωίδης (1802-1873), η συμβολή του οποίου στη σύ-
νταξη ειδικά της Διακήρυξης ήταν, όπως φαίνεται, 
αποφασιστική. Ποια ήταν η πεμπτουσία του υπέροχου 
αυτού κειμένου, του σπουδαιότερου για μένα της νεό
τερης ιστορίας μας;
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Στον βαθμό που απευθυνόταν στο «Πανελλήνιον», 
αλλά και σε όλη την «πολιτισμένη» Ευρώπη, ήταν η 
αποσαφήνιση ότι «ο κατά των Τούρκων πόλεμος ημών», 

είναι πόλεμος εθνικός, πόλεμος ιερός, πόλεμος του οποίου 
η μόνη αιτία είναι η ανάκτησις των δικαίων της προσω-
πικής ημών ελευθερίας, της ιδιοκτησίας και της τιμής, τα 
οποία, ενώ σήμερον όλοι οι ευνομούμενοι και γειτωνικοί 
λαοί της Ευρώπης τα χαίρουσιν, από ημάς μόνον η σκλη-
ρά και απαραδειγμάτιστος των Οθωμανών τυραννία 
επροσπάθησε με βίαν ν’ αφαιρέση και εντός του στήθους 
ημών να πνίξη.

Εμπνευσμένοι από το άρθρο 2 της γαλλικής Διακή-
ρυξης του 1789, που όριζε ότι σκοπός κάθε πολιτικής 
κοινωνίας είναι η διατήρηση των φυσικών και απαρά-
γραπτων δικαιωμάτων του ανθρώπου –της ελευθερίας, 
της ιδιοκτησίας, της ασφάλειας και της αντίστασης στην 
τυραννία–, ο Μαυροκορδάτος και οι άλλοι συντάκτες 
της ελληνικής Διακήρυξης ξεκαθάριζαν έτσι ευθύς εξαρ-
χής ότι ο ξεσηκωμός δεν απέβλεπε μόνο στην ανεξαρ-
τησία έναντι της Τουρκίας, αλλά και στον σεβασμό 
«των φυσικών δικαίων», που θα εξομοίωνε τους Έλ-
ληνες «με τους λοιπούς Ευρωπαίους Χριστιανούς». 
Πρώτο στάδιο για να επιτευχθεί ο σκοπός αυτός ήταν 
βέβαια να αποτινάξουμε τον τουρκικό ζυγό. Ακολου-
θούσε το δεύτερο στάδιο, που ήταν η εξασφάλιση της 
«πολιτικής ημών υπάρξεως». Και αρχικά μεν το επι-
διώξαμε αυτό με τα τρία τοπικά πολιτεύματα, τα οποία 
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Η εξαιρετικά καλαίσθητη αναθηματική στήλη, με τον αναγεννώμενο φοίνικα, 
στην κεντρική πλατεία της Πιάδας –της Νέας Επιδαύρου, όπως ονομάζεται 
σήμερα–, όπου συνήλθε η Α΄ Εθνοσυνέλευση, τον Δεκέμβριο του 1821. Σχε­
διάστηκε από τον Ερνέστο Τσίλερ και η αποκάλυψή της έγινε το 1901, στο 
σημείο όπου άλλοτε βρισκόταν ο πορτοκαλεώνας. Παραδίπλα, η ελεγχόμενης 
αισθητικής προτομή του Αλέξανδρου Μαυροκορδάτου, δυσανάλογα «ταπεινή» 
σε σχέση με τη σπουδαία συμβολή του στην κατάρτιση του Προσωρινού Πολι­
τεύματος της Επιδαύρου, και των άλλων Συνταγμάτων του Αγώνα. 

 Και κάτι για τη «γεωγραφία» των επαναστατικών Εθνοσυνελεύσεων, που 
άργησα να συνειδητοποιήσω: και οι τρεις συνήλθαν σε πολίχνες και χωριά 
της βορειοανατολικής Πελοποννήσου (Πιάδα, Άστρος, Τροιζήνα), που απείχαν 
ελάχιστα από τη θάλασσα. Προφανώς για να μπορούν οι «παραστάτες», σε 
περίπτωση κινδύνου, να επιβιβαστούν σε πλοία και να καταφύγουν στον μόνο 
ασφαλή τόπο, στα χρόνια της Επανάστασης, την Ύδρα, τη «Μικρά Αγγλία» της 
Επανάστασης, όπως την αποκαλούσαν τότε. 
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η Διακήρυξη ρητά απαριθμούσε· αλλά επειδή αυτό δεν 
αρκούσε, χρειαζόταν 

εν άλλο Γενικόν Προσωρινόν Πολίτευμα εις όλα τα πράγ-
ματα και εις όλας τας εσωτερικάς και εξωτερικάς σχέσεις 
της Ελλάδος επεκτεινόμενον. Προς τούτου την κατα-
σκευήν και σύνταξιν αι κατά μέρος Επαρχίαι και Νήσοι 
έπεμψαν τους πληρεξουσίους Παραστάτας των,

οι οποίοι,

εν εθνική συνελεύσει σκεφθέντες και μελετήσαντες ικανώς 
περί των κοινών πραγμάτων, οργάνωσαν μιαν Προσωρι-
νήν Διοίκησιν, καθ’ ην η Ελλάς άπασα μέλλει κυβερνηθή 
εφεξής,

στηριγμένη «επί της βάσεως του Δικαίου και των ορθών 
Νόμων». Για να εξαγγείλει ευθύς αμέσως, με τον πιο 
επίσημο τρόπο, ότι

τα συνιστώντα την Διοίκησιν Σώματα είναι δύω: το Εκτε-
λεστικόν και το Βουλευτικόν, από τα οποία διορίζεται 
και το Δικαστικόν, ανεξάρτητον όμως από εκείνα διόλου.

Σε αυτή την οργανωτική εξαγγελία, πρόπλασμα της 
διάκρισης των εξουσιών, στηριζόταν το κύριο σώμα του 
Συντάγματος της Επιδαύρου, που η ίδια Εθνοσυνέλευ-
ση είχε ψηφίσει δεκαπέντε μέρες νωρίτερα. Τη Διακή-
ρυξη υπέγραφαν ο Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος ως 
πρόεδρός της και ένας ένας οι παραστάτες, από τους 
οποίους απουσίαζαν ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης, ο Δη-
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μήτριος Υψηλάντης και οι άλλοι στρατιωτικοί, που εί-
χαν προκρίνει να συμμετάσχουν στην πολιορκία του 
Ακροκορίνθου. Συγκαταλέγονταν όμως σε αυτούς ο 
Ανδρέας Ζαΐμης, ο Παλαιών Πατρών Γερμανός, ο Άν-
θιμος Γαζής, ο Θεόδωρος Νέγρης, ο Ιωάννης Κωλέττης, 
ο Πανούτσος Νοταράς και άλλες προσωπικότητες που 
έμελλε να καταλάβουν τις κορυφαίες θέσεις μεταξύ 
των ιδρυτών του νεοελληνικού κράτους.

Στην ιστορία των Συνταγμάτων μας, δεν αναδεικνύεται 
όσο πρέπει η μείζων ιδιότητα του Προσωρινού Πολιτεύ-
ματος της Επιδαύρου, το ότι δηλαδή ήταν το χρονολογι-
κά πρώτο Σύνταγμα στα Βαλκάνια και το πρώτο στην 
Ευρώπη που υιοθετήθηκε πριν υπάρξει κράτος, για να 
υπάρξει κράτος. Κάτι που μη Έλληνες σχολιαστές δεν 
παραλείπουν να τονίσουν. Έχει ενδιαφέρον στο σημείο 
αυτό να αναφερθεί ότι ο Maurizio Isabella, καθηγητής 
στο πανεπιστήμιο Queen Mary του Λονδίνου, σε πρόσφα-
το βιβλίο του με τίτλο Southern Europe in the Age of 
Revolutions, συνεξετάζει την πρώιμη αυτή ροπή μας προς 
τον συνταγματισμό με τις άλλες νοτιοευρωπαϊκές επα-
ναστάσεις του 1820-1821 (Πεδεμόντιο, Νάπολη, Ισπανία, 
Πορτογαλία), οι οποίες επίσης διεκδικούσαν την υιοθέ-
τηση Συντάγματος. Εντασσόμενος στην πνευματική κλη-
ρονομιά των μεγάλων φιλελεύθερων επαναστάσεων του 
18ου αιώνα, ο νοτιοευρωπαϊκός αυτός συνταγματισμός, 
ωστόσο, είχε κατά τον Ιsabella μια αξιοσημείωτη διαφο-
ρά από τον βορειοευρωπαϊκό: ήταν πιο λαϊκός, καθώς 
εξέφραζε ένα ρεύμα που ο ίδιος συγγραφέας αποκαλεί 
«νέα λαϊκή συνταγματική κουλτούρα» («a new popular 
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constitutional culture»): σε αντίθεση με ό,τι συνέβαινε την 
ίδια εποχή βορειότερα, το αίτημα για Σύνταγμα δεν ήταν 
υπόθεση μόνο των ελίτ, αλλά είχε λαϊκή βάση (Isabella, 
28). Κάτι που δεν τον εμποδίζει να σημειώσει ότι η επιρ-
ροή ειδικά της Ισπανίας στις εργασίες των δικών μας 
Εθνοσυνελεύσεων ήταν περιορισμένη, ακριβέστερα ανύ-
παρκτη (Isabella, 25-28).

Το συμπέρασμα από την πρώτη αυτή «γνωριμία» 
με τον Αλέξανδρο Μαυροκορδάτο στο παρόν βιβλίο 
είναι ένα: στο πρώτο και ίσως σπουδαιότερο επίσημο 
κείμενο που συνέταξε για την αναγεννώμενη Ελλάδα, 
το Σύνταγμα κατείχε κεντρική θέση όχι μόνο για την 
κατοχύρωση των «φυσικών δικαίων», αλλά και για την 
ορθή οργάνωση του πολιτεύματος.

«Κάτι έγινε στην Πίζα το 1821»

Δανείζομαι τον τίτλο αυτής της ενότητας από το ομό-
τιτλο σημείωμα που δημοσίευσε στο περιοδικό Ιστο-
ρικά ο Βασίλης Παναγιωτόπουλος το 1986: εκκινώντας 
από μια σειρά συμπτώσεων –ή μήπως δεν ήταν απλές 
συμπτώσεις;–, την παρουσία δηλαδή στην Πίζα της Ιτα-
λίας τον χειμώνα του 1820-1821 του μητροπολίτη πρώην 
Ουγγροβλαχίας Ιγνάτιου, του πρίγκιπα Ιωάννη Καρα-
τζά, πρώην ηγεμόνα της Βλαχίας, και του Αλέξανδρου 
Μαυροκορδάτου, ταυτόχρονα με τον διάσημο Άγγλο 
ρομαντικό ποιητή Πέρσι Μπις Σέλεϊ (Percy Bysshe 
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Shelley), τη σύζυγό του Μέρι (Mary), και μερικούς ακό-
μα σπουδαίους Βρετανούς των γραμμάτων και των 
τεχνών, στους οποίους λίγους μήνες αργότερα προστέ-
θηκε και ο λόρδος Βύρων, ο κορυφαίος ιστορικός μας 
θέτει ένα καίριο ερώτημα: μήπως στη σκιά του κεκλι-
μένου πύργου και στις όχθες του Άρνου –του ποταμού, 
σημειωτέον, του Δάντη, του Πετράρχη και του Βοκά-
κιου– δημιουργήθηκαν οι ισχυροί πνευματικοί δεσμοί 
στους οποίους στηρίχθηκαν κατά τα χρόνια που ακο-
λούθησαν οι ελληνοβρετανικοί δεσμοί φιλίας; Προσε-
κτικός, βέβαια, ο Παναγιωτόπουλος, έσπευδε να διευ-
κρινίσει:

Εκείνες οι φιλικές σχέσεις της Πίζας […] δεν εξαντλούν 
με κανέναν τρόπο τις ελληνοαγγλικές σχέσεις στα χρόνια 
γύρω από τον Αγώνα. Πολύ πιο πυκνές, γίνονται σε πε-
ρισσότερα επίπεδα απ’ ό,τι φαίνεται εδώ, και πολύ πε-
ρισσότερα πρόσωπα και θεσμοί εμπλέκονται σε αυτές: 
Αγγλικός περιηγητισμός, αγγλικό εμπόριο στη Μεσόγειο, 
αγγλοκρατία στα Επτάνησα, ο «αγγλικός παράγοντας» 
μ’ ένα λόγο, είναι μια νέα πραγματικότητα για τον Ελ-
ληνισμό. Και νέα πρόσωπα. Δεν μπορούμε να ξεχάσουμε 
το προεπαναστατικό ταξίδι του Byron και του Leake στην 
Ελλάδα ή τις φροντίδες του Guilford για την παιδεία στα 
Επτάνησα.

Ωστόσο, εκείνος που συνειδητοποίησε το νόημα αυτής 
της επαφής, τη βάθυνε και την αξιοποίησε, είναι ο Αλέ-
ξανδρος Μαυροκορδάτος. Ο κατοπινός του προσανατο-
λισμός προς την αγγλική πολιτική, η συνολική του τοπο-
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θέτηση στον φιλελεύθερο αναπτυξιακό χώρο του αστι-
σμού, φαίνεται να έχει τις ρίζες της στην Πίζα (Παναγιω-
τόπουλος, 181-182).

Μετά τους Ναπολεόντειους Πολέμους, το δουκάτο 
της Τοσκάνης είχε αναδειχθεί σε έναν από τους πιο 
φιλόξενους τόπους της Ευρώπης για «ανήσυχα» μυα-
λά. Χάρη στο πανεπιστήμιό της, που είχε δώσει από 
παλιά δείγματα ανοχής και εξωστρέφειας, αλλά και 
λόγω του ξηρού κλίματός της, η Πίζα ανταγωνιζόταν 
ευθέως τη Φλωρεντία στην προσέλκυση διανοούμενων 
από όλη την Ευρώπη. Ύστερα από μια πολύμηνη πε-
ριπλάνηση σε άλλες ιταλικές πόλεις, σε αυτή εγκατα-
στάθηκε το 1819 το ζεύγος Σέλεϊ, που σύντομα δημιούρ-
γησε μια ιταλοβρετανική λογοτεχνική παρέα ποιητών 
και συγγραφέων, γνωστή ως ο «κύκλος της Πίζας» (the 
Pisa Circle). Ψηλός, λεπτός και χορτοφάγος, ο Πέρσι 
Σέλεϊ (1792-1822), εξοικειωμένος με την αρχαία φιλο-
λογία, ελληνική και ρωμαϊκή, είχε γίνει ευρύτατα γνω-
στός στην Αγγλία όχι μόνο με το πληθωρικό ποιητικό 
έργο του, αλλά και για τις ριζοσπαστικές απόψεις του 
υπέρ της ανεξαρτησίας της Ιρλανδίας, υπέρ της κατάρ-
γησης της δουλείας και κατά του αποκλεισμού των 
γυναικών και των καθολικών από την πολιτική ζωή της 
χώρας. Η σφαγή του Peterloo, το καλοκαίρι του 1819, 
τον είχε συγκλονίσει: 18 νεκροί και πάνω από 400 
τραυματίες ήταν ο απολογισμός της επέμβασης της 
έφιππης αστυνομίας κοντά στο βιομηχανικό Μάντσε-
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στερ, σε συγκέντρωση 60.000 εργαζομένων –ήταν, όπως 
γράφτηκε, η ογκωδέστερη διαμαρτυρία που είχε διε-
ξαχθεί έως τότε– οι οποίοι διεκδικούσαν την επέκταση 
του εκλογικού δικαιώματος. Το ποίημα που έγραψε 
στην Πίζα για το τραγικό αυτό περιστατικό ο Σέλεϊ, 
ακριβώς την περίοδο που μας ενδιαφέρει, και εκδόθη-
κε μετά τον θάνατό του («The Masque of Anarchy»), 
θεωρείται η πρώτη στα νεότερα χρόνια συνηγορία υπέρ 
της ειρηνικής αντίστασης και εξακολουθεί έως σήμερα 
να απαγγέλλεται σε εμβληματικές πολιτικές διαμαρ-
τυρίες σε ολόκληρη την υφήλιο, όπως, για παράδειγμα, 
στην πλατεία Τιενανμέν στο Πεκίνο, το 1989, ή στην 
πλατεία Ταχρίρ στο Κάιρο, το 2011.

Όσο για τη Μέρι Σέλεϊ (1797-1851), ήταν θυγατέρα 
της Μέρι Ουόλστονκραφτ (Mary Wollstonecraft), πρω-
τοπόρου Αγγλίδας φεμινίστριας, και του φιλοσόφου 
Ουίλιαμ Γκόντγουιν (William Godwin), πρωτοπόρου 
αναρχικού, ο οποίος της είχε ιδιαίτερη αδυναμία και 
φρόντισε για την εκπαίδευσή της. Δεν είναι έτσι τυχαίο 
ότι από νωρίς ενδιαφέρθηκε για την πολιτική. Έφηβη 
ακόμη, έγραψε δοκίμιο για την «Επιρροή της κυβέρ-
νησης στον χαρακτήρα ενός λαού» (1812) και δεν είχε 
συμπληρώσει τα είκοσι όταν, στο πλαίσιο ενός παιχνι-
διού που είχε οργανώσει στις όχθες της λίμνης της 
Γενεύης ο λόρδος Βύρωνας, το 1816, έγραψε ένα από 
τα πιο πολυδιαβασμένα βιβλία της παγκόσμιας λογο-
τεχνίας, τον Φρανκεστάιν, σύγχρονο Προμηθέα. Για 
πολλούς ιστορικούς, το πασίγνωστο αυτό γοτθικό μυ-
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θιστόρημα επιστημονικής φαντασίας, που αφορά τα 
όρια που δεν πρέπει να ξεπερνά η επιστήμη, ενέπνευσε 
στη Μέρι Σέλεϊ η αντιφατική –δεσποτική αλλά ταυτό-
χρονα και απελευθερωτική– προσωπικότητα του Να-
πολέοντα. Εξού και το δεύτερο σκέλος του τίτλου του 
βιβλίου, που υπαινίσσεται ότι, όπως ακριβώς ο μυθικός 
ήρωας έσπασε τα δεσμά του για να δωρίσει στους αν-
θρώπους τη φωτιά, έτσι και ο «σύγχρονος Προμηθέας» 
χάρισε στους συγχρόνους του την ελευθερία. Με απο-
τέλεσμα να τιμωρηθεί όπως και εκείνος, έγκλειστος στο 
απόμακρο νησί της Αγίας Ελένης, γιατί είχε υπερβεί τα 
όρια που δεν πρέπει να ξεπερνά ο άνθρωπος με τα 
έργα και τα επιτεύγματά του. Όταν έφτασε στην Πίζα, 
η Μέρι Σέλεϊ είχε μόλις γεννήσει το τέταρτο παιδί της 
από τον Πέρσι, το μόνο που τελικά επέζησε. 

Χάρη στον καθηγητή Φραντσέσκο Πατσιάνι (Francesco 
Pacchiani), τον επονομαζόμενο και «διάβολο της Πί-
ζας», έναν αεικίνητο δημοσιοσχεσίτη παρά επιστήμονα, 
πολύ σύντομα μετά την άφιξή τους στην ιστορική αυτή 
πόλη, το ζεύγος Σέλεϊ απέκτησε έναν ευρύ κύκλο γνω-
ριμιών από γηγενείς Ιταλούς και εκπατρισμένους από 
πολλές ευρωπαϊκές χώρες, μεταξύ των οποίων και ο 
Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος, με τον επίσης Φαναριώ-
τη πρίγκιπα εξάδελφό του Ιάκωβο Αργυρόπουλο.

Στην Πίζα ο Μαυροκορδάτος συνόδευε τον θείο του 
–αδελφό της μητέρας του– Ιωάννη Καρατζά, του οποίου 
είχε διατελέσει γραμματέας, όταν αυτός υπηρετούσε 
ως οσποδάρος, δηλαδή ηγεμόνας, στο Βουκουρέστι, 
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από το 1812 έως το 1818. Για τη δράση του στις πα-
ραδουνάβιες ηγεμονίες δεν γνωρίζουμε πολλά. Ήταν 
επιφορτισμένος με την αλληλογραφία του θείου του με 
ξένους ηγεμόνες, και είχε, όπως φαίνεται, διεκπεραιώ
σει με επιτυχία αρκετές δύσκολες αποστολές. Έτσι, ο 
Καρατζάς τον προήγαγε σε μεγάλο ποστέλνικο, δηλα-
δή οιονεί πρωθυπουργό. Στο Βουκουρέστι, ο Μαυρο-
κορδάτος ίδρυσε τη Φιλολογική Εταιρεία και είχε άμε-
ση ανάμειξη στην αναδιοργάνωση του εκεί ελληνικού 
Λυκείου. Όταν μάλιστα τη διεύθυνση του τελευταίου 
ανέλαβε ο Βενιαμίν ο Λέσβιος, εκφώνησε έναν ενδια-
φέροντα λόγο, κατά την έναρξη των μαθημάτων, τον 
Φεβρουάριο του 1818, τον οποίο, «επειδή […] είναι 
άξιος ν’ αναγνωσθή παρά πολλών άλλων», αναδημο-
σίευσε αυτούσιο ο Λόγιος Ερμής: επρόκειτο για έναν 
ύμνο στην παιδεία, η οποία

κατέστησεν αθάνατον το όνομα των Ελλήνων, και η σή-
μερον πεφωτισμένη Ευρώπη εις αυτήν χρεωστεί τον εξευ-
γενισμόν, την ευνομίαν και την ευδαιμονίαν της. 

Για να προσθέσει αμέσως στη συνέχεια τα εξής:

Ο καιρός και η πείρα πραγματικώς μας απέδειξαν ότι 
εκείνα υπήρξαν ευτυχέστερα πάντα τα έθνη, όσα ενηγκα-
λίσθησαν την παιδείαν, και όσων πάλιον οι αρχηγοί και 
οι προύχοντες, πριν λάβωσιν εις τας χείρας των τας 
ηνίας της αρχής, έφθασαν να γνωρίσωσι τα αμοιβαία χρέη 
των αρχόντων προς τον λαόν και του λαού προς τους 
άρχοντας.
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[…] Ας χαίρωνται εκείνοι οι γονείς όσοι πρώτοι έδω-
σαν το παράδειγμα στέλλοντες τα τέκνα των εις τας 
Ευρωπαϊκάς Ακαδημίας· ας χαίρωνται εκείνοι οι νέοι 
όσοι καταφρονήσαντες τας προκειμένας δυσχερείας και 
ταλαιπωρείας, έδραμον γενναίως και ακαμάτω ποδί εις 
τας πηγάς, εξ ων ήλπιζον να ποτισθώσι τα νάματα της 
Φιλοσοφίας· οι πρώτοι θέλουν ιδή μετά χαράς τα τέκνα 
των επιστρέφοντα μετ’ ου πολύ εστεφανωμένα με τον 
αθάνατον στέφανον της ευφημίας και δόξης· οι δεύτεροι 
θέλουν έχει διπλήν την ευχαρίστησιν του ότι και αυτοί 
έμαθον να είναι ευτυχείς, και απέκτησαν τα μέσα εκείνα, 
δι’ ων δύνανται να αποκαταστήσωσιν ευτυχείς τους άλ-
λους (Ερμής ο Λόγιος, 1818, 116).

Το μόνο που δεν έκανε ο εικοσιεπτάχρονος πρίγκι-
πας ήταν να παροτρύνει τους παρευρισκόμενους μα-
θητές, τους συγγενείς και τους φίλους τους, να πάρουν 
τα όπλα και να ξεσηκωθούν για την πατρίδα. Η επι-
μονή του πάντως στην ανάδειξη της παιδείας και των 
αγαθών που προκύπτουν για όσους την κατέχουν εξη-
γείται ίσως από το ότι ο ίδιος, ως «κατ’ οίκον διδα-
χθείς» και μαθητής μόνον της Μεγάλης του Γένους 
Σχολής στην Ξηρά Κρήνη (Κουρούτσεσμε, 1807/8-1811), 
δεν είχε την ευκαιρία να σπουδάσει στη Δύση, όπως 
προφανώς επιθυμούσε. Το μόνο εφόδιό του, όταν ξε-
κινούσε με τον Καρατζά για το Βουκουρέστι, ήταν η 
καλή γνώση ξένων γλωσσών.

Το 1818, ύστερα από συστηματική υπονόμευση του 
έργου του στην Υψηλή Πύλη, ο Καρατζάς περιέπεσε 
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στη δυσμένεια του σουλτάνου Μαχμούτ Β΄. Φοβούμενος 
για την ίδια του τη ζωή και για την τύχη της οικογένειάς 
του, ο έμπειρος αυτός Φαναριώτης προτίμησε να εγκα-
ταλείψει το Βουκουρέστι. Ύστερα από εξάμηνη παρα-
μονή στη Γενεύη, αποφάσισε να εγκατασταθεί στην 
Πίζα. Στην περιπλάνησή του αυτή τον ακολούθησε και 
ο Μαυροκορδάτος.

Η επιλογή της Πίζας, από την ελληνική αυτή συντρο-
φιά, όπως όλα δείχνουν, οφείλεται, μεταξύ άλλων, σε 
δύο παράγοντες: πρώτον, στη γειτνίαση της ιταλικής 
πόλης με το Λιβόρνο, όπου ευημερούσε από χρόνια μια 
αξιόλογη παροικία Ελλήνων εμπόρων. Και, δεύτερον, 
στην παρουσία του μητροπολίτη Ουγγροβλαχίας Ιγνά-
τιου (1765-1828). Αν και δεν είχαν συμπέσει στο Βου-
κουρέστι, από όπου ο Ιγνάτιος είχε φύγει το 1812, η 
κοινωνική δράση του τελευταίου στη Βλαχία και ειδι-
κά η εκπαιδευτική πολιτική που ακολούθησε τον είχαν 
αναδείξει σε κορυφαία πνευματική προσωπικότητα. 
Σε κάθε περίπτωση, είχαν επισκιάσει την παλαιότερη 
δράση του ως μητροπολίτη Άρτας και συμμάχου του 
Αλή Πασά στον πόλεμό του κατά των δημοκρατικών 
Γάλλων, την οποία οι αντίπαλοί του είχαν χαρακτηρί-
σει προδοτική. Προσωπικός φίλος και τακτικός αλλη-
λογράφος του Ιωάννη Καποδίστρια, ο Ιγνάτιος είχε τη 
φήμη του φιλορώσου. Πολύ περισσότερο που η Ρωσία 
του κατέβαλλε εφ’ όρου ζωής ένα σημαντικό ποσό 
ετησίως ως οιονεί σύνταξη, για τις υπηρεσίες που είχε 
παράσχει στον τσάρο. Στη Βιέννη, όπου είχε εγκατα-
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σταθεί μετά το Βουκουρέστι (1812-1815), παρακολού-
θησε από κοντά, χάρη στον Καποδίστρια, τις εργασίες 
του Συνεδρίου Ειρήνης, καθώς και όλο το διπλωματικό 
παρασκήνιό του. Eκεί, το 1812, συνέταξε έκθεση προς 
τον τσάρο με τίτλο «Mémoire sur l’ état actuel de l’ 
Empire Ottoman et sur le moyen d’ y rétablir l’ influence 
de la Russie» («Υπόμνημα για την παρούσα κατάστα-
ση της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και τον τρόπο για 
να αποκατασταθεί η επιρροή της Ρωσίας»). Η ανάμει-
ξή του, ωστόσο, στην ίδρυση (1814) και λειτουργία της 
Φιλομούσου Εταιρείας, δημιουργήματος του Καποδί-
στρια, το οποίο αρχικά εμφανίστηκε ως παράρτημα 
της ομώνυμης Εταιρείας των Αθηνών και του σχολείου 
του Πηλίου, που διηύθυνε ο Άνθιμος Γαζής, ήταν καίρια. 
Πρώτιστος σκοπός της Εταιρείας ήταν βέβαια η χορή-
γηση υποτροφιών σε φιλομαθείς Έλληνες, για σπουδές 
στη Δύση. «Προστάτης» της Εταιρείας και μετά την 
εγκατάστασή του στην Πίζα το 1815 ήταν ο Ιγνάτιος. 
Βρέθηκε έτσι στο επίκεντρο ενός δικτύου Ελλήνων δια
νοουμένων νεότερης ηλικίας, οι οποίοι, άμεσα ή έμμε-
σα, έμελλε να εμπλακούν ενεργά στην Επανάσταση και 
τη δημιουργία του νεοελληνικού κράτους.

Αν επέμεινα κάπως περισσότερο στο πρόσωπο του 
Ιγνάτιου, δεν είναι μόνο γιατί ο ρόλος του στην Επα-
νάσταση του 1821 έχει υποβαθμισθεί από την κρατού-
σα ιστοριογραφία· είναι επίσης γιατί, από τα χρόνια 
της Πίζας, υποκατέστησε τον Ιωάννη Καρατζά και λει-
τούργησε ως μέντορας του Αλέξανδρου Μαυροκορδά-
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του, τον οποίο συμβούλευε έως το τέλος του. Έτσι, δεν 
είναι τυχαίο ότι και ο τελευταίος, στην Πίζα, στις αρχές 
του 1820, συνέταξε έκθεση στα γαλλικά με τίτλο «Coup 
d’ oeil sur la Turquie» («Μια ματιά στην Τουρκία»), η 
οποία απευθυνόταν σε περιορισμένο κύκλο αποδεκτών. 
Σε αυτή, όπως είχε κάνει και ο Ιγνάτιος πέντε χρόνια 
νωρίτερα, διεκτραγωδούσε, με εντυπωσιακή τεκμηρίω
ση, την από μέρα σε μέρα συντελούμενη κατάρρευση 
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, μεταξύ άλλων και λό-
γω του «απολύτως δεσποτικού» τρόπου με τον οποίο 
κυβερνάτο. «Personne n’ ignore» σημείωνε επί λέξει 
«que le Gouvernement de la Turquie est despotique 
absolu». Η κυβέρνηση της Τουρκίας, σημείωνε, 

[…] διευθύνεται αποκλειστικά προς το συμφέρον ενός 
και μόνον προσώπου και εις βάρος του κοινού συμφέρο-
ντος: μόνον έτσι μπορεί να ορισθεί το κυβερνητικό αυτό 
είδος· ωστόσο, ο ορισμός αυτός από μόνος του είναι πο-
λύ ασαφής για να μας πληροφορήσει ή έστω να μας 
αφήσει να υποθέσουμε τι πραγματικά συμβαίνει στο 
εσωτερικό μιας απόλυτης διακυβέρνησης, που ασκείται 
χάριν του αρχηγού και ενάντια στα συμφέροντα των υπη-
κόων.

Έτσι ξεκινούσε το πρώτο από τα έξι ολιγοσέλιδα 
κεφάλαια που περιλάμβανε η έκθεση, αυτό με τον πο-
λύ εύγλωττο τίτλο «Ποια είναι η σημερινή κατάσταση 
της Τουρκίας από σκοπιά διοικητική, στρατιωτική και 
δημοσιονομική;». Ακολουθούσε μια σύγκριση της Τουρ-
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κίας με τη Ρωσία, επίσης κράτος δεσποτικό, στο οποίο 
εντούτοις, σε αντίθεση με το «δόγμα του Μωάμεθ», «η 
χριστιανική ηθική αμβλύνει τα ήθη και ανοίγει τον δρό-
μο του πολιτισμού και της ευτυχίας». Στη συνέχεια, ο 
Μαυροκορδάτος περιέγραφε την πυραμιδωτή διάρθρω-
ση της αυθαιρεσίας, με την Υψηλή Πύλη στην κορυφή 
(σουλτάνο και μεγάλο βεζίρη), τους πασάδες, τους βοϊ
βόδες και τους σουμπάσηδες πιο κάτω, ο καθένας από 
τους οποίους είχε δικαίωμα ζωής και θανάτου επί του 
κατωτέρου. 

Στη Γερμανία, πιστεύουν στους Δράκουλες, θα πρέπει 
όμως να πάει κανείς στην Τουρκία για τους βρει. [En 
Allemagne on croit aux Vampires, mais c’ est en Turquie 
qu’ il faut aller les chercher.]

Ταυτόχρονα, όπως θα πρόσεξε ο προσεκτικός ανα-
γνώστης, ο Μαυροκορδάτος διατύπωνε –δειλά, είναι 
αλήθεια– κάποιες πρώτες επιφυλάξεις για τη Ρωσία. 
Όπως έγραφε ο ίδιος, το 1824, σε εμπιστευτική επιστο-
λή του προς το Εκτελεστικό, στην έκθεσή του εκείνη

απεδείκνυα πόσον απατάται η Ευρώπη νομίζουσα την 
Τουρκίαν ικανήν να αντισταθή εις μίαν ενδεχομένην έφο-
δον της Ρωσίας.

Να ήταν τα πρώτα σπέρματα της συντελούμενης 
μεταστροφής στις αξίες και, κατ’ επέκταση, στις πολι-
τικές του προτιμήσεις; Όπως συνάγεται από το αρχείο 
του και εύλογα έδειξαν οι βιογράφοι του, στα χρόνια 
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της παραμονής του στην Πίζα ο Μαυροκορδάτος πα-
ρήγγελλε συστηματικά βιβλία από τον βιβλιοπώλη του 
στη Γενεύη, προτιμώντας, όπως του έγραφε, τους φι-
λελεύθερους συγγραφείς:

Θα σας πληροφορούσα, λοιπόν, ότι χωρίς να είμαι εξτρε-
μιστής οποιουδήποτε κόμματος, προτιμώ τις γραπτές 
διακηρύξεις των ακραίων φιλελευθέρων από εκείνες των 
ακραίων μοναρχικών.

Έτσι, μεταξύ των βιβλίων που παρήγγελλε ήταν τα 
πρώιμα έργα του ιστορικού και μετέπειτα πρωθυπουρ-
γού Φρανσουά Γκιζό (François Guirot, 1787-1874) –με-
ταξύ άλλων, για την ελευθεροτυπία και την αντιπρο-
σώπευση–, του δημοσιογράφου, πολιτικού και ιστορι-
κού Αντουάν Τζέι (Antoine Jay, 1770-1854) –ιδρυτή της 
εφημερίδας Indépendant, πρόδρομης του πολύ μεγάλης 
κυκλοφορίας Constitutionnel–, ο οποίος ήταν χαρακτη-
ριστική περίπτωση πολιτικού αντιπολιτευόμενου τους 
Βουρβόνους της Παλινόρθωσης από φιλελεύθερες θέ-
σεις, και του Γαλλοελβετού Μπενζαμέν Κονστάν 
(Benjamin Constant, ή, εξελληνισμένα, Βενιαμίν Κων-
στάντιου, 1767-1830), του γνωστότερου εκείνη την πε-
ρίοδο υποστηρικτή μιας φιλελεύθερης εκδοχής της συ-
νταγματικής μοναρχίας. Είχε, μεταξύ άλλων, παραγ-
γείλει τότε το εξαιρετικά δημοφιλές δοκίμιο του τε-
λευταίου για την «Ελευθερία των παλαιών εν συγκρί-
σει προς εκείνην των συγχρόνων» («De la liberté des 
Αnciens comparée à celle des Modernes»): επρόκειτο 



ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΑΥΡΟΚΟΡΔΑΤΟΣ	 49

για μια διάλεξη που ο Κονστάν είχε δώσει το 1819 στην 
περίφημη λέσχη Αthénée στο Παρίσι –τον «βασιλικόν 
Αθηναίον», όπως απέδιδε την ονομασία του στα ελλη-
νικά ο Ερμής ο Λόγιος–, όπου ο κορυφαίος εκείνος 
στοχαστής της περιόδου της Παλινόρθωσης –αλλά και 
συντάκτης του τελευταίου Συντάγματος του Μεγάλου 
Ναπολέοντα, του Συντάγματος «των εκατό ημερών»– 
περιέγραφε τις δύο θεμελιωδέστερες αρχές στις οποί-
ες έπρεπε να στηρίζεται η συνταγματική μοναρχία: 
πρώτον, την αντιπροσωπευτική αρχή, αφού, πρωτίστως 
λόγω του μεγέθους των σύγχρονων κρατών, οι πολίτες 
δεν μπορούσαν να μετέχουν άμεσα οι ίδιοι στην (κα-
θημερινή) άσκηση της εξουσίας, αλλά μόνο να εκλέγουν 
αντιπροσώπους· και δεύτερον, την αρχή της ουδέτερης 
εξουσίας του μονάρχη (pouvoir neutre), o oποίος θα 
έπρεπε να ίσταται υπεράνω των πολιτικών αντιπαρα-
θέσεων και να επιλύει τις αναφυόμενες διαφορές πε-
ρισσότερο με το κύρος παρά με την ισχύ του. Αξίζει, 
τέλος, να αναφερθεί ότι ο Μαυροκορδάτος είχε μεταξύ 
άλλων παραγγείλει από τον βιβλιοπώλη του και τα 
διαθέσιμα τεύχη του περιοδικού Αθηνά, που εξέδιδαν 
στο Παρίσι ριζοσπάστες σπουδαστές του κύκλου του 
Αδαμάντιου Κοραή, καθώς και κάθε διαθέσιμη συλλο-
γή διεθνών συμβάσεων, διμερών και πολυμερών, κάτι 
που επιβεβαιώνει το πρώιμο ενδιαφέρον του για τη 
διεθνή πολιτική (Θεοδωρίδης, 129).

Μετά τον Ιγνάτιο και τα διαβάσματα, η τρίτη και 
προφανώς σπουδαιότερη αφορμή για τη διεύρυνση των 
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οριζόντων του Μαυροκορδάτου ήταν η γνωριμία του 
με το ζεύγος Σέλεϊ. Περνούσε αρκετές ώρες στο σπίτι 
τους και παρέδιδε μαθήματα αρχαίων ελληνικών στην 
εικοσιτριάχρονη Μέρι, χρησιμοποιώντας τις τραγωδίες 
του Σοφοκλή. Ως αντίδωρο, η ίδια του μάθαινε αγγλι-
κά. Στο προσωπικό ημερολόγιό της, η Μέρι σημείωνε 
τις σχεδόν καθημερινές συναντήσεις της με τον Μαυ-
ροκορδάτο, στη δε προσωπική αλληλογραφία της δεν 
δίσταζε να εκφράζει τον προς αυτόν θαυμασμό της. 
Έγραφε στην ετεροθαλή αδελφή της, Κλερ Κλέρμοντ 
(Claire Clairmont):

Ο πρίγκιπας Μάουρο είναι ένας πραγματικός κύριος, το 
είδος που μου αρέσει πολύ, ευγενής, πρόσχαρος, μορφω-
μένος, ταλαντούχος, γεμάτος ενθουσιασμό για την Ελλά-
δα. Eίχαμε ένα τετ α τετ για δύο ώρες, μέχρι την επι-
στροφή του Σέλεϊ. Πέρασα πολύ όμορφα μαζί του.

Αισθήματα που δεν είναι προφανές ότι συμμεριζό-
ταν εξίσου ο Σέλεϊ, ο οποίος αποκαλούσε τον Μαυρο-
κορδάτο «τουρμπανοφόρο φίλο», λόγω της ενδυματο-
λογικής επιλογής του να φοράει ακόμη την ανατολίτι-
κη περιβολή. Aυτό δεν τον εμπόδισε να του αφιερώσει 
το λυρικό ποίημά του «Ηellas», όταν πια ο Μαυροκορ-
δάτος είχε κατέβει στην Ελλάδα.

Βλέπουμε λοιπόν πως, όταν ο Μαυροκορδάτος απο-
φάσισε να εγκαταλείψει την Πίζα, για να συστρατευθεί 
στον επαναστατικό αγώνα, την άνοιξη του 1821, είχε 
διαμορφώσει τις βασικές αρχές της πολιτικής του φι-
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λοσοφίας: αν και είχε παλαιότερα προσχωρήσει στη 
Φιλική Εταιρεία, είχε πάψει να συμμερίζεται τον χα-
ρακτήρα της ως μυστικής οργάνωσης, γιατί φρονούσε 
ότι στα μάτια των ευρωπαϊκών κυβερνήσεων θα ταυ-
τιζόταν με τους ιακωβίνους. Ιδού τι έγραφε στον Δη-
μήτριο Υψηλάντη από το Μεσολόγγι, μετά την αρχική 
αποτυχία της διεθνοποίησης της Επανάστασης, τον 
Οκτώβριο του 1821:

Το ν’ αρχίση το έργον με το όνομα της Εταιρίας, εν ω αι 
ευρωπαϊκαί δυνάμεις κατεγίνοντο να εξοντώσουν τας 
γαλλικάς, γερμανικάς και ιταλικάς πολιτικάς εταιρίας· 
το να μεταχιρισθή το όνομα της Ρωσσίας, εν ω ήτο βέ-
βαιον ότι η Ρωσσία δεν ήθελε να ενεχθή· το να κηρύξη ότι 
η Ελλάς όλη έλαβε τα άρματα, εν ω και τώρα ακόμη, εις 
πολλά μέρη, κοιμάται τον βαθύ ύπνον· το να ονομασθή 
επίτροπος ανυπάρκτου Αρχής, ήτις, και αν υπήρχε, δεν 
είχε κανέν δικαίωμα επάνω εις όλον το έθνος, ήσαν τόσα 
σφάλματα πολιτικής ασυγχώρητα, τα οποία μας έκαμαν 
τόσον κακόν, όσον δεν ημπορούσαν να μας κάμουν οι 
πλέον μεγάλοι εχθροί μας. Αυτά διήγειραν καθ’ ημών 
όλας τας ευρωπαϊκάς δυνάμεις, αι οποίαι δικαίως μας 
ενόμισαν όργανα των Ιακωβίνων της Ευρώπης.

Να μην ταυτισθούμε λοιπόν με τους καρμπονάρους, 
αλλά να διεκδικήσουμε την υποστήριξη των Ευρωπαίων, 
προβάλλοντας τον εθνικό χαρακτήρα της Επανάστασης 
και την προσήλωσή της στα «φυσικά δίκαια» και το 
Σύνταγμα, χωρίς κοινωνικές ανατροπές οι οποίες, στο 
κλίμα που είχε επικρατήσει στην Ευρώπη μετά το Συ-
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νέδριο της Βιέννης και την Παλινόρθωση, θα την εξέ-
θεταν ως «εξτρεμιστική». Εξού και η ανάγκη να απο-
κτήσει η Ελλάδα, το ταχύτερο δυνατόν, «εθνική Βουλή» 
και Σύνταγμα, ώστε να αποκατασταθεί η εικόνα της 
στο εξωτερικό ως υπηρέτη της νομιμότητας.

Κλείνοντας αυτή την ενότητα για τη διαμόρφωση 
της προσωπικότητας του Μαυροκορδάτου προτού κα-
τέλθει στην Ελλάδα, δεν μπορεί να μη θιγεί ένας ακό-
μα παράγοντας που συνετέλεσε στη βαθμιαία μετα-
στροφή προς την Αγγλία: αναφέρομαι στην ακτινοβο-
λία του Λονδίνου, όταν ξεσπούσε η Ελληνική Επανά-
σταση. Δεύτερη σε μέγεθος πόλη του κόσμου, μετά το 
Πεκίνο, με 1,6 εκατομμύρια κατοίκους, ήταν, χάρη στο 
λιμάνι του, το οικονομικό κέντρο όχι μόνο της Ευρώ-
πης, αλλά και της υφηλίου. Όπως σημειώνει η ιστορι-
κός Linda Colley, μια καλά οργανωμένη για την εποχή 
της ταχυδρομική υπηρεσία εξασφάλιζε τη διάχυση σε 
όλο τον τότε γνωστό κόσμο των εντύπων που, χάρη 
στην πρωτοποριακή χρήση ατμού από τα πιεστήρια, 
τυπώνονταν καθημερινά κατά χιλιάδες (Colley, 219). 
Έτσι εξηγείται, μεταξύ άλλων, και η κυριολεκτικά πα-
γκόσμια διάδοση του έργου του φιλόσοφου Τζέρεμι 
Μπένθαμ (Jeremy Bentham), πατέρα του ωφελιμισμού, 
η κατοικία του οποίου στην Queen’s Square Place, κο-
ντά στο κτίριο του βρετανικού Κοινοβουλίου, είχε με-
τατραπεί «προ της ώρας» σε κυψέλη συνταγματικής 
καινοτομίας. 

Γιατί, σε αντίθεση με το Παρίσι και τις άλλες ευρω-
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παϊκές μεγαλουπόλεις, που είχαν υποστεί ξένη στρα-
τιωτική κατάκτηση έπειτα από ήττες, το Λονδίνο ακτι-
νοβολούσε και πολιτικά, με έναν ελεγχόμενο από το 
μετριοπαθές Στέμμα κοινοβουλευτισμό και με εναλλα-
γή δύο βασικών κομμάτων στην εξουσία, των Τόρις 
(Tories) και των Ουίγκς (Whigs).

Αντί άλλου παραδείγματος για την απήχηση που είχε 
εκείνην ακριβώς την εποχή το βρετανικό πολιτικό σύστη-
μα έως τα πέρατα της υφηλίου, η Linda Colley παραθέτει 
απόσπασμα ομιλίας του στρατηγού Σιμόν Μπολιβάρ στην 
Ανγκοστούρα, μικρή πόλη της γενέτειράς του Βενεζουέ-
λας, το 1819, με την οποία προέτρεπε τους συμπατριώτες 
του να υιοθετήσουν πολίτευμα κατά το βρετανικό πρό-
τυπο: «Μήπως είναι λάθος να χρησιμοποιούμε τον όρο 
μοναρχία, για να περιγράψουμε ένα πολίτευμα που ανα-
γνωρίζει τη λαϊκή κυριαρχία, τη διάκριση και την εξισορ-
ρόπηση των εξουσιών, την πολιτική ελευθερία, την ελευ-
θερία της συνείδησης, την ελευθεροτυπία και ό,τι είναι 
μεγαλειώδες στην πολιτική; Μπορεί να υπάρξει περισ-
σότερη ελευθερία σε οποιοδήποτε άλλο πολίτευμα; Μπο-
ρούμε να περιμένουμε περισσότερα από οποιαδήποτε 
άλλη κοινωνική τάξη; Σας συνιστώ λοιπόν το λαϊκό αυτό 
Σύνταγμα […] ως το καταλληλότερο για οποιονδήποτε 
επιδιώκει την απόλαυση των δικαιωμάτων του ανθρώπου 
και την πολιτική ευημερία που ταιριάζει με την εύθραυ-
στη φύση μας». 
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Ο Νίκος Κ. Αλιβιζάτος γεννήθηκε το 
1949 στην Αθήνα, αλλά κατάγεται από 
την Κεφαλονιά και τη Χίο. Δίδαξε συ-
νταγματικό δίκαιο στη Νομική Αθηνών 
από το 1979 έως το 2016. Εξακολου-
θεί να ασκεί μαχόμενη δικηγορία. Στα 
βιβλία του περιλαμβάνονται Οι πολιτι-
κοί θεσμοί σε κρίση, 1922-1974, 
Όψεις της ελληνικής εμπειρίας  (Θεμέ-
λιο, 1983), Το Σύνταγμα και οι εχθροί 
του στη νεοελληνική ιστορία, 1800-
2010 (Πόλις, 2011) και Δύο βήματα 
μπρος, ένα πίσω. 8+1 πολυτάραχες δε-
καετίες (Μεταίχμιο, 2020).

Στους απολογισμούς των διακοσίων ετών από την 
Επανάσταση του 1821, οι επιδόσεις της νεότερης 
Ελλάδας στο πεδίο του πολιτεύματος και των θε-
σμών συστηματικά υποβαθμίζονται. Τουναντίον, 

υπερτονίζονται οι πελατειακές σχέσεις, οι εμφύλιες διενέξεις 
και οι εκτροπές μιας διαδρομής η οποία, παρ’ όλα αυτά, ήταν 
συγκριτικά πολύ ανοδικότερη από την αντίστοιχη των γειτόνων 
μας και πολλών ακόμα ευρωπαϊκών χωρών. Σε ποιους τελικά 
οφείλεται ο θετικός αυτός απολογισμός; Χωρίς να παραβλέπο-
νται οι σκοτεινές πτυχές της διαδρομής αυτής, αναδεικνύεται η 
ξεχωριστή συμβολή στη δημιουργία της τεσσάρων πολιτικών 
ηγετών της νεότερης ιστορίας: του Αλέξανδρου Μαυροκορδά-
του, του Χαρίλαου Τρικούπη, του Ελευθέριου Βενιζέλου και του 
Κωνσταντίνου Καραμανλή. Με διαφορετικές καταβολές, ο κα-
θένας τους μπόρεσε να υπερβεί απίστευτες δυσκολίες και να 
αφήσει το στίγμα του στο πολίτευμα και τη λειτουργία του. Για-
τί όλοι είχαν την ευφυΐα να τοποθετούν την Ελλάδα στον διεθνή 
της περίγυρο και να βλέπουν πιο μακριά από την εποχή τους. 
Ήταν οι «αρχιτέκτονες» του πολιτεύματος. 

Μαυροκορδάτος, λοιπόν, Τρικούπης, 
Βενιζέλος, Καραμανλής. Εκτός από την 
πανθομολογούμενη ευστροφία, την πο-
λιτική οξυδέρκεια και τον πραγματισμό 
τους, είχαν και κάτι άλλο κοινό: την πε-
ποίθηση ότι το Σύνταγμα «μετράει». Ότι 
δηλαδή δεν είναι πρόσχημα για να εξω-
ραΐζει τις σχέσεις εξουσίας, αλλά κάτι 
παραπάνω: ένα σύνολο κανόνων και 
αρχών που αποβλέπουν στον περιορι-
σμό της εξουσίας. Γι’ αυτό, στον βαθμό 
που τηρείται, το Σύνταγμα μετατρέπει 
την εξουσία σε αυθεντία. Ταυτόχρονα, 
οριοθετεί τη νομιμότητα και μέσω αυ-
τής νομιμοποιεί την εξουσία. 

5Η ΧΙΛΙΑΔΑ
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